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Vážení občania,

je tu  čas Vianoc, najkrajších 
sviatkov roka, na ktoré sa tak veľmi 
tešíme a už dlhšie sa na ne pripra-
vujeme a rozmýšľame ako obdariť 
svojich najbližších alebo sa tešíme 
na stretnutie s tými, ktorí boli od nás 
dlhšie odlúčení kvôli pracovným, štú-
dijným či iným povinnostiam.

Vianoce k nám prichádzajú 
každoročne už vyše dve tisícročia, 

avšak nie vždy a nie každoročne boli oslavované v pohode, 
s radosťou tak ako by si to tento sviatok zaslúžil. Veľa by 
o tom vedeli povedať mnohé generácie pred nami, ktoré 
častokrát sužovali neduhy tej doby ako hlad, vojny a chu-
doba... Ozaj, aká je tá dnešná doba, aké budú tie tohto-
ročné Vianoce? Veď už je dvadsiateprvé storočie, vyspelé 
ľudstvo, technika...

Podľa toho by sme mali prežiť Vianoce v blahobyte, 
bez nedostatku, v radosti a pokoji. Bude to však tak? 
Všetci veľmi dobre vieme, že nie. Vieme, že dnešná doba, 
ktorá sa pýši obrovskými vymoženosťami z oblasti vedy 
a techniky, nie je schopná zabezpečiť ľudstvu potrebné 
živobytie, pokoj a už vôbec nie aspoň minimálne istoty na 
prežitie. Dôkazom toho je nespravodlivé delenie spoločne 
vyprodukovaných hodnôt následkom čoho vznikajú vrstvy 
bohatých a tých, ktorí častokrát bojujú o holé prežitie, čo 
je predzvesťou neutíchajúcich nepokojov a vojen, ktorých 
sme svedkami. A tak môžeme aj dnes s určitosťou konšta-
tovať, že vianočné sviatky nebudú pre všetkých rovnaké. 
Jedni sa budú niesť v duchu ošiaľu z nadbytku, honosných 
darov a prepychu a tie druhé skromnejšie v duchu prícho-
du nášho Spasiteľa v pokoji a striedmosti v láske k svojmu 
blížnemu. Dbajme teda na to, aby sa Vianoce nestali zvy-
kom bohatstva, pýchy a moci, ale aby sa stali symbolom 
čistoty ducha pokoja a radosti z príchodu nášho Spasiteľa 
Pána Ježiša Krista, čo Vám všetkým zo srdca prajem.

starosta obce

Ďakujeme všetkým prispievateľom za 
spoluprácu v roku 2012 a želáme im pokojné 

Vianoce a veľa dobrých príspevkov 
v novom roku 2013

Vďaka za fi nančnú 
a odbornú pomoc

Starosta obce a obecné zastupiteľstvo v Čabe 
ďakuje všetkým fi rmám a živnostníkom, ktorí 
počas roku 2012  poskytli fi nančnú, odbornú 

alebo akúkoľvek pomoc obci.
Všetkým prajeme príjemné prežitie vianočných 
sviatkov, veľa pracovných a osobných úspechov 

v novom roku 2013.

Fotogaléria

Dobrovoľníčka Evka Krajčovičová - v strede obklopená deťmiDobrovoľníčka Evka Krajčovičová - v strede obklopená deťmi

Deti pri príprave pohostenia pre starkýchDeti pri príprave pohostenia pre starkých



Vážení občania,

príchodom decembra a s ním spojených 
tradícií ako sú slávenie sv. Mikuláša, Lucie 
a samozrejme toho najväčšieho a najočakáva-
nejšieho sviatku Vianoc sa v podvedomí často 
odpútavame od každodenných starostí a mys-
líme viac na to príjemné spojené s prichádza-
júcimi sviatkami. Avšak jednou z povinnosti, 
ktorú musí každý hospodár na konci roka 
vykonať je zhodnotenie svojej činnosti a podľa 
toho sa pripraviť na rok budúci. Tak aj našej 
samospráve sa patrí zhodnotiť predchádzajúci 
rok a pripraviť sa na ten nový. 

V uplynulom roku sa nám podarilo 
dokončiť stavby, ktoré boli vyfi nancované 
z prostriedkov Európskej únie, Ministerstva 
pôdohospodárstva SR a obce prostredníctvom 
projektu LEADER  v rámci Mikroregiónu Ra-
došinka. Boli to autobusové zastávky, asfal-
tové viacúčelové ihrisko, prístavba k šatniam 
v športovom areáli. Na jar sme ukončili vý-
stavbu cesty na ihrisku, dokončili sme rekon-
štrukciu budovy za obecným úradom, ktorú 
sme prerobili na garáž. V lete sa nám ešte 
podarilo vybudovať aj chodníky a prístrešok 
nad pieskoviskom v materskej škole. Popritom 
bolo nutné vykonať niektoré opravy či údržbu 
na obecnom majetku. V uplynulom roku bolo 
spolu preinvestovaných 161 365 €, z toho bola 
dotácia z EÚ 61 278 €. Obec sa podieľala na 
investíciách sumou 100 087 €.

Pre budúci rok sme pripravili projekt 
v rámci Mikroregiónu Radošinka na prístre-
šok v športovom areáli v hodnote 78 000 € 
a pripravujeme ďalší projekt na rekonštruk-
ciu cesty v smere od lávky k Domu smútku, 
na ktorý sú určené fi nancie z Ministerstva 
pôdohospodárstva SR v rámci Mikroregiónu 
Radošinka osi 4-LEADER. Projekt je však ča-
sovo ohrozený z dôvodu prevodu pozemkov 
zo Slovenského pozemkového fondu a Slo-
venského vodohospodárskeho podniku š.p. 
na obec. Nie je to však jediná prekážka, ktorá 
bude v budúcom roku ovplyvňovať investičnú 
výstavbu a rozvoj obce vôbec. Svetová  hospo-
dárska kríza a s ňou spojené problémy prispeli 
k tomu, že aj naša krajina má obrovské prob-
lémy s rozvojom hospodárstva, čo sa odzrkad-
ľuje aj na fi nancovaní samospráv. V záujme 
udržania defi citu verejných fi nancií na vládou 
určenej hodnote bude dochádzať ku kráteniu 
príspevkov štátu obciam. To, že je stav fi nan-
covania potrieb štátu naozaj vážny svedčí aj 
Memorandum o spolupráci pri uplatňovaní 
rozpočtovej politiky orientovanej na zabez-

pečenie fi nančnej stability verejného sektora 
na rok 2013 medzi vládou Slovenskej republiky 
a združením miest a obcí Slovenska, v ktorom 
obce nad 2 000 obyvateľov majú krátiť svoje 
výdavky o 15% a obce do 2 000 obyvateľov 
musia udržať svoje výdavky na úrovni roku 
2012 pri predpokladanom poklese príjmov 
z podielových daní. Z uvedeného vyplýva, že 
v nasledujúcom roku budeme musieť krátiť 
niektoré výdavky, ktoré výrazne neohrozia 
chod samosprávy. Možno to bude vypínanie 
verejného osvetlenia, čím znížime výdavky 
na elektrickú energiu, alebo skrátime výdavky 
na kultúru, šport, opravy a údržbu obecného 
majetku atď. V oblasti príjmov sa doporučuje 
zvýšiť dane tak, aby výpadok na strane príj-
mov bol takýmto spôsobom nahradený. 

Už v decembri minulého roku nadobudol 
platnosť zákon, ktorý upravuje pomer daňovej 
zaťaženosti budov na bývanie a budov na prie-
myselnú činnosť. Na základe tohto zákona sme 
museli upraviť daň z budov na bývanie z 0,05 € 
na 0,06 €/1 m2. Je to minimálne zvýšenie, ktoré 
bolo potrebné vykonať z dôvodu udržania cel-
kových príjmov z daní z nehnuteľností. Okrem 
tejto zmeny je potrebné upraviť aj sadzbu za 
vývoz komunálneho odpadu, ktorá je v našej 
obci najnižšia z okolitých obcí. Náklady na vý-
voz odpadu v našej obci predstavujú už vyše 18 
€ na osobu. Z tohto dôvodu navrhujeme zvýšiť 
poplatok za vývoz odpadu z 12 € na osobu na 
13, 98 € na osobu. 

Keďže v roku 2013 musíme v zmysle záko-
na a nariadenia európskej únie triediť ďalšiu 
komoditu t.j. biologicky rozložiteľný odpad, 
Ponitrianske združenie obcí pre separovaný 
zber a nakladanie s odpadmi, ktorého sme 
členom, začalo rozmiestňovať nádoby na jed-
notlivé zložky odpadov do obcí. Žlté nádoby 
na plasty už máme uskladnené v obci, modré 
nádoby na papier a hnedé nádoby na biologic-
ký odpad budú do jari tiež rozvezené do obcí. 
Potom sa budú rozdeľovať do domácností. Na 
sklo budú určené spoločné nádoby tak ako do-
teraz, drobný stavebný odpad, veľkoobjemový 
odpad, nebezpečný odpad a elektroodpad 
sa bude zbierať tiež, tak ako doteraz. Na ko-
vový odpad bude pristavený kontajner podľa 
potreby občanov. Z uvedeného teda vyplýva, 
že každá domácnosť bude mať na odpad šty-
ri nádoby: žltú na plasty, modrú na papier, 
hnedú na biologický odpad a pôvodnú ktorú 
sme mali aj  doteraz na zbytkový komunálny 
odpad. Bližšie informácie o vývoze jednot-
livých zložiek odpadu a rozdelení nádob do 
domácností budú oznámené občanom ihneď 

4

AKTUÁLNE DIANE V OBCI

Čabský spravodajca 5

AKTUÁLNE DIANE V OBCI

po rozhodnutí združenia t.j. vtedy, keď bude 
zabezpečený celý systém vývozu vrátane jeho 
vyhodnocovania za jednotlivé domácnosti.

Vážení občania, v minulom čísle obecných 
novín sme Vás informovali o zámere fi rmy 
Bourbon Automotive Plastics Nitra s.r.o. (ďalej 
len BAP) o rozšírení závodu o výrobu ďalších 
komponentov automobilového priemyslu a ich 
povrchovú úpravu. Pretože povrchová úprava 
dielcov produkuje znečisťujúce látky (odpa-
dová voda a ovzdušie) podlieha povinnému 
posudzovaniu v zmysle zákona č. 24/2006 Z.z. 
o posudzovaní vplyvov na životné prostredie. 
Na základe tohto zákona sa k zámeru vyjadru-
jú zodpovedné orgány štátnej správy, ktorých 
úlohou je posúdiť zámer fi rmy BAP Nitra s.r.o. 
a určiť podmienky výroby tak, aby nedochá-
dzalo k poškodzovaniu životného prostredia 
a bola zabezpečená ochrana zdravia pracovní-
kov vo výrobnom procese. Preto Ministerstvo 
životného prostredia SR na základe vyjadrení 
všetkých dotknutých organizácií zvolalo na 
6.11.2012 poradu na prerokovanie návrhu čin-
nosti podľa Zámeru. V rámci rozsahu hodno-
tenia bolo navrhovateľovi t.j. fi rme  BAP Nitra 
s.r.o. určené znova prehodnotiť a dopracovať 
22 požiadaviek a podmienok, ktoré sú potreb-
né k zabezpečeniu ochrany zdravia ľudí počas 
prevádzky a životného prostredia. Po splnení 
týchto podmienok vydá Ministerstvo životné-
ho prostredia SR súhlasné stanovisko k navr-
hovanej činnosti, t.j. k používaniu technológie 
povrchových úprav plastových komponentov. 
Rozsah hodnotenia o ktorom sme Vás infor-
movali na obecnej internetovej stránke, vý-
vesnej tabuli a v miestnom rozhlase a záznam 
z rokovania dotknutých organizácií je aj na 
obecnom úrade k nahliadnutiu. K uvedenej 
činnosti sa vyjadrila aj obec Čab po preroko-
vaní v obecnom zastupiteľstve kladne s pod-
mienkou dodržania limitných hodnôt škodli-
vých látok stanovených všeobecne záväznými 
právnymi predpismi.

V uplynulom štvrťroku sme  museli riešiť 
aj niektoré problémy o ktorých je potrebné 
informovať Vás aj prostredníctvom našich 
obecných novín.

V októbri sa uskutočnila kontrola Minis-
terstva hospodárstva SR zameraná na výstav-
bu čistiarne odpadových vôd (ďalej len ČOV) 
a kanalizácie, na ktoré obec dostala dotáciu vo 
výške 851 625 €.  Dielo je vybudované, okrem 
elektrickej prípojky. Pretože je v súčasnosti 
veľmi kritická doba na prísun zahraničných fi -
riem na Slovensko, nebola v priemyselnej zóne 
vybudovaná žiadna nová fabrika a teda nie 

je možné vybudovanú ČOV využívať. Z tohto 
dôvodu nebola doteraz od stavebnej fi rmy ob-
cou prevzatá do užívania a ani skolaudovaná. 
Kontrolný orgán ministerstva nám dal úlohu 
zdôvodniť súčasný stav a vykonať nápravné 
opatrenia. Keďže nemôžeme zabezpečiť no-
vých investorov stav zostáva nezmenený. 

V materskej škole sme rozviazali pracovný 
pomer s dvomi učiteľkami, našimi občian-
kami, Mgr. Miroslavou Rondošovou a Mgr. 
Luciou Vojtekovou. Mgr. Rondošová bola pri-
jatá na zastupovanie pani učiteľky Kataríny 
Poláčkovej, ktorá je na materskej dovolenke 
a Mgr. Vojteková na dobu určitú do konca júna 
budúceho roku kvôli zodpovedajúcemu počtu 
prihlásených detí do materskej školy. Pri prijí-
maní oboch p. učiteliek platil už nový zákon, 
ktorý neumožňoval učiť deti v materskej škole 
bez špecializácie pre MŠ, čo zriaďovateľ t.j. 
obec a ani vtedajšia pani riaditeľka nepostreh-
li. Až následné komplikované problémy, ktoré 
vznikli prijatím dvoch detí so špeciálno-vzde-
lávacími potrebami a tiež nedostatočný vý-
chovno-vzdelávací proces prinútili obecné za-
stupiteľstvo riešiť vzniknutú situáciu  ráznym 
spôsobom. Do materskej školy bola pozvaná 
hĺbková kontrola, ktorá mala určiť nedostatky, 
ktoré by pomohli zaviesť a uskutočňovať v MŠ 
riadny a kvalitný proces výučby. Táto kontrola 
sa doteraz neuskutočnila z toho dôvodu, že 
nebola ukončená predbežná kontrola, ktorá 
sa uskutočnila ešte počas pôsobenia predchá-
dzajúcej pani riaditeľky v marci tohto roku. 
Plnenie uložených nápravných opatrení vyko-
nala ďalšia kontrola v októbri. Táto nám prísne 
vytkla (ústne, pretože táto kontrola nemala 
v náplni kontrolovať vzdelanie a špecializáciu 
učiteľov), že zamestnávame nekvalifi kova-
ných pracovníkov v MŠ za čo nám nasledujúca 
hĺbková kontrola môže uložiť pokutu. 

Z tých dôvodov sme postupovali tak, že 
sme rozviazali pracovný pomer s oboma uči-
teľkami a na ich miesto bola prijatá pani uči-
teľka Mgr. Zuzana Jobková. Obe učiteľky z na-
šej obce boli prijaté do MŠ s dobrým úmyslom, 
t.j. umožniť pracovať našim občanom, avšak 
upravená legislatíva nám to prekazila. Nová 
legislatíva však umožňuje doplniť si špecia-
lizáciu tak, že do dvoch rokov od nástupu do 
zamestnania musí nekvalifi kovaná pracovná 
sila začať so štúdiom na doplnenie si tejto špe-
cializácie. Ani jedna z učiteliek o túto možnosť 
neprejavila záujem. Ak by túto možnosť využi-
li nebol by s nimi pracovný pomer rozviazaný.

 
starosta obce
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16. zasadanie Obecného 
zastupiteľstva – 29.10.2012

Berie na vedomie:
- kontrolu plnenia uznesení.
- informácie o investičných aktivitách obce 
- prípravu investičných projektov pre budúci 
rok 2013.
- informácie z kontroly z Ministerstva hospo-
dárstva SR.
- návrh rozpočtu na r.2014,2015.
- informáciu o činnosti materskej školy.
- informáciu o podaní žiadosti na Enviro-
fond.
- informáciu o žiadosti o opravu cesty pri 
Zacharových.
- informáciu o možnosti vybudovania inži-
nierskych sietí na Dieloch
- informáciu o výrobe komponentov automo-
bilového priemyslu.

Schvaľuje:
- odkúpenie časti parcely č.1016 o výmere  
110 m2 podľa GP č.  209/2012 vedeným na 
LV č.1012 ako parcelu KN „E“ v KÚ Čab vo 
vlastníctve Slovenského vodohospodárskeho 
podniku, ktorá je súčasťou miestnej spevne-
nej komunikácie k obecnému cintorínu.
- bezodplatný prevod parcely č.1013/101  o vý-
mere 3 121 m2, časti parcely č.1012 o výmere  
92 m2 a časti parcely č.1148 o výmere 13 m2  
KÚ Čab podľa GP č. 208/2012 vo vlastníctve 
Slovenskej republiky v správe Slovenského 
pozemkového fondu vedených na LV č.1018, 
ako parcely KN „E“ obci Čab, na ktorých sa 
nachádza spevnená asfaltová komunikácia 
k miestnemu cintorínu.
- návrh rozpočtu na r.2013.
- ponechať sadzby vodného a stočného vo 
výške r. 2012.
- VZN č.2/2012 o  vyhlásení  záväzných častí  
územného  plánu obce Čab, zmeny a doplnky 

č. 1
- zriadenie vecného bremena, bezodplatne, 
v prospech spoločnosti ZSE Distribúcia a.s., 
Bratislava na nehnuteľnosti:
pozemky registra KN „C“, 
- parc. č. 320/11, druh pozemku zastavané 
plochy a nádvoria, výmera 1249 m2,
- parc. č. 321/234, druh pozemku zastavané 
plochy a nádvoria, výmera 116 m2,
- parc. č. 306/4, druh pozemku ostatné plo-
chy, výmera 5700 m2,
- parc. č. 320/12, druh pozemku ostatné plo-
chy, výmera 76 m2,
nachádzajúcom sa v katastrálnom území 
Čab, obec Čab, okres Nitra, zapísaného na  
liste vlastníctva č. 1351 vedenom Správou 
katastra Nitra.
- rekonštrukciu javiska v sále KD.
- zmenu názvu bodu č.9
- nové sadzby dane zo stavieb za stavby na 
bývanie a drobné stavby, ktoré majú dopln-
kovú funkciu pre hlavnú stavbu
- ponechanie príspevkov miestnym organi-
záciám na ich činnosť vo výške z roku 2012.
- prenájom miestnosti na základe zmluvy, 
kde treba zapracovať hmotnú zodpovednosť, 
skúšobnú dobu, cenu energií a bezdôvodnú 
výpoveď

Doporučuje:
- skolaudovať vodovod v celej časti „Nová 
kapitula“.

Potvrdzuje:
- užívanie spevnenej miestnej komunikácie 
k obecnému cintorínu, ktorá sa nachádza na 
parcelách č.1013/101; 1012; 1148 vo vlastníc-
tve Slovenskej republiky v správe Sloven-
ského pozemkového fondu, vedených na LV 
č.1018 ako parcely KN „E“ a na parcele č.1016 
vo vlastníctve Slovenského vodohospodár-
skeho podniku š.p. vedenej na LV č.1032 ako 
parcelu KN „E“, už od dôb dávno minulých 
t.j. niekoľko storočí.

Evidencia obyvateľov v obci za rok 2012

Počet osôb s trvalým pobytom:   770
Prisťahovaní:    16
Odsťahovaní:    18 
Narodili sa:    7  (z toho 3 dievčatá, 4 chlapci)
Zomreli:    6  (z toho 1 žena, 5 mužov)
Počet sobášov:    4 
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Relikvie
sv. Cyrila v Čabe

V stredu 21. novembra 2012 si mohli ve-
riaci v kaplnke sv. Cyrila a Metoda v Čabe 
uctiť relikvie sv. Cyrila, ktoré už viac ako 
rok putujú po jednotlivých farnostiach na 
Slovensku v rámci 1150. výročia príchodu 
vierozvestov sv. Cyrila a Metoda na Veľkú 
Moravu.

Najskôr sme si relikvie uctili vo farskom 
kostole v utorok večer 20. novembra a na 
druhý deň ráno boli prevezené do Čabskej 
kaplnky, ktorá je jednou z mála sakrálnych 
stavieb na území nitrianskej diecézy, ktoré sú 
zasvätené sv. Cyrilovi a Metodovi.

Veriaci sa relikviám neklaňajú – klaňanie 
prináleží len Bohu - ale uctievajú si ich ako 
symbol fyzickej i duchovnej blízkosti člove-
ka, ktorý je svätý, je u Boha a môže sa za nás 
u Neho prihovárať. Keďže veríme v spoločen-
stvo svätých, sme presvedčení, že to nie je len 
teoretický teologický pojem, ale fungujúca 
skutočnosť lásky. To znamená, že svätí ľudia, 
ktorí milovali ľudí tu na zemi, milujú ich 
aj v nebi a nie sú ľahostajní voči našim pros-
bám. Boh je Láska a preto neodmieta, keď sa 
ľudia u Neho prihovárajú za ľudí. Zdravá úcta 

k svätým teda nezatláča do pozadia Boha, 
ale vedie k nemu, pretože On je prameňom 
všetkej svätosti.

Pohľad na relikvie, kosti svätých, nám 
zároveň pripomína, že nielen naša duša ale 
i naše telo je vykúpené Kristom, stvorené na 
Boží obraz a určené na spásu. Keď je niekto 
svätý, je svätá nielen jeho duša ale i jeho telo. 
Veď Kristus nás práve v ľudskom tele vykúpil, 
trpel za nás a víťazne vstal z mŕtvych. Toto 
nám pomáha nepodceňovať materiálnu 
povahu našej bytosti. Pokiaľ by išlo iba o du-
chovné veci, kresťanská viera by už nebola 
reálna pozemská, ale len akosi preduchov-
nele abstraktná. Boh však chce spasiť celého 
človeka a ten je jednotou duše i tela. Táto 
jednota je nateraz u každého bolestne rušená 
smrťou, ktorá je daňou za hriech. Lenže obaja 
- hriech i jeho sestra smrť - sú už porazení 
Kristom, takže ich vláda je len dočasná. Preto 
vyznávame v Kréde: verím vo vzkriesenie 
tela a v život večný.

Práve preto Boh nepovažuje pod svoju 
úroveň použiť i úbohé kosti svätých, aby ude-
lil svoju milosť veriacim, ktorí práve týmto 
spôsobom hľadajú cestu k Nemu. Veď On 
všetko stvoril a všetko posväcuje. Pre našu 
vieru je teda úcta k relikviám svätých jednou 
z mnohých foriem, ako si uvedomiť svoje 
povolanie k svätosti a skutočnosť, že Boh nás 
môže a chce celých posvätiť. Zaobchádzajme 
preto  s väčšou úctou so svojím telom, pretože 
je príbytkom duše, je stvorené na Boží obraz. 
Na to nech pamätajú aj mladší ľudia, aby ne-
pohŕdali staršími pri pohľade na ich zoslab-
nuté telo. Človek či mladý alebo starý je vždy 
Božím obrazom!

Mgr. Štefan Novanský
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Posviacka
elektrických 

zvonov
Deň 27. október 2012 bol slávnost-

ným dňom pre evanjelikov žijúcich 
v Čabe. V tento deň sa konala za prí-
tomnosti zborovej farárky Mgr. Jany 
Bártovej a seniora Dunajskonitrian-
skeho seniorátu Jána Janču posviacka 
elektrických zvonov na zvonici. Služby 
božie sa pre nepriaznivé počasie konali 
v kultúrnom dome. V úvode po pozdra-
ve zborová farárka privítala domácich 
viery a hostí. Slávnostnou liturgiou 
poslúžila zborová farárka a kázňou  
Slova Božieho poslúžil brat senior. Po 
kázni vykonal posviacku elektrických zvo-
nov. K prítomným sa prihovoril aj pán sta-
rosta Ing. Mellen. S históriou našej zvonice 

oboznámila prítomných Mgr. Gregušová. Po 
zaspievaní hymny Hrad prepevný je Pán Boh 
náš sa vysviacka skončila.

Prvá zvonica, 
ktorú si čabskí 
evanjelici posta-
vili bola drevená 
s dvoma zvonmi. 
Mala hodnotu 241 
zlatých. Za prvej 
svetovej vojny bol 
jeden – väčší zvon 
odobratý za ná-
hradu 710 korún 
československých. 
Namiesto starej 
zvonice bola v roku 
1932 vybudovaná 
murovaná zvonica 
v hodnote 4 608 
korún českoslo-

venských. Slávnostná vysviacka sa konala 30. 
októbra 1932 za prítomnosti dekana Ladisla-
va Zátureckého. Zvonica sa rekonštruovala 

v roku 2001 a vysvätená bola 23. 
októbra 2001 zborovým farárom 
Dušanom Hanom. Posledná reno-
vácia bola v roku 2011. Boli zelektri-
fi kované zvony.

Ďakujeme obecnému úradu 
v Čabe za fi nančnú pomoc a tiež 
všetkým cirkevníkom za pomoc 
a obetavosť. V kronike novosadské-
ho cirkevného zboru je napísané 
„Čabskí evanjelici, čo do horlivosti 
a obetavosti tvorili elitu novosad-
ského cirkevného zboru. Nech sú 
nám príkladom!“

Mgr. Amália Gregušová

Prichádza obdobie 
adventu a Vianoc

Prichádza obdobie, keď si pripomíname 
udalosť, keď Alžbeta na pozdrav Panny Márie 
odpovedá Požehnaná si medzi ženami a po-
žehnaný je plod tvojho života.

Tieto slová sú poslednou prípravou na 
sviatky Narodenia Pána. Touto udalosťou vr-
cholí náš  liturgický advent. Pripomína nám, 
že Ježiš je už medzi nami. Už sa začala jeho 
misia. Vianoce vzbudzujú v nás nevšedné 
očakávanie. Naše ľudské obdarovanie v tomto 

čase má svoj pôvod v 
oveľa väčšom dare.

Na tieto sviatky 
pripomíname si 
ten najväčší dar 
aký ľudstvo dostalo 
v doterajších deji-
nách. Nebeský Otec 
nám daroval svojho Syna, aby sme mali účasť 
na božskom živote. Dochádza k prvému kon-
taktu Boha v ľudskom tele s človekom, ktorého 
si Boh sám vyvolil ako svojho predchodcu, 
aby ho ľudia prijali ako svojho očakávaného 
Mesiáša.

Gertrúda Fačkovcová

Evanjelická zvonicaEvanjelická zvonica
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Opäť sa chcem s vami 
podeliť o zážitky z misii v 
Kazachstane, z mesta Kap-
čagaj a Almaty, kde pôsobím 
tretí rok.

Práca v tejto misii, hoci 
je náročná, je aj veľmi pekná 
a zaujímavá. Presnejšie, je to 
práca s deťmi a mládežou, 
ktoré pochádzajú z ťažkých 
rodinných a sociálnych pod-
mienok. Našou snahou je, 
naučiť ich zodpovednosti, 
čestnosti, dať im možnosť žiť 
v normálnych podmienkach a 
okrem každodenných potrieb, 
zabezpečiť pre nich aj mož-
nosť vzdelávania. 

Toto dielo funguje po-
dobne, ako detské domovy 
rodinného typu už dvanásty 
rok. V súčasnosti žije v na-
šich domoch, tzv. „Očagoch“, 
ktorých je šesť, štyridsať detí 
rôzneho veku, ktoré navštevu-
jú materskú školu, základnú 
školu, strednú alebo vysokú 
školu, taktiež aj matky s deťmi, 
ktoré sa ocitli v neľahkej život-
nej situácii. Je to asi polovica 
detí, ktoré zostali (z celkového 
počtu osemdesiatpäť) u nás po 
problémoch s úradmi, ktoré sa 
snažili o zatvorenie týchto do-
mov pre deti. No nakoniec sa 
to akosi zázrakom vyriešilo a 
opäť sme začali prijímať nové 
deti z problémových rodín.

V každom z týchto domov 
žije približne desať ľudí – deti 

a minimálne jeden a viac 
zodpovedných dospelých, 
napr. rehoľné sestry, domo-
rodé ženy a dobrovoľníci. Päť 
domov sa nachádza v meste 
Kapčagaj a šiesty dom je v 
meste Almata. Tento dom je 
určený pre študujúcu mládež. 
Od septembra minulého roka 
som prijala zodpovednosť za 
tento dom a mladých, ktorí 
študujú v tomto meste. Mo-
mentálne je nás deväť. Nie je 
to jednoduché, pretože každý 
z nás má svoj charakter, svoje 
predstavy. No snažíme sa žiť 
ako jedna rodina, pomáhať si 
navzájom, deliť sa so všetkým, 
čo máme. Veľmi dôležitá je 

spoločná modlitba, ktorá nás 
zjednocuje a pomáha nám 
prekonávať každodenné pre-
kážky. Mladí, s ktorými tu 
žijem, ma povzbudzujú najmä 
svojou vytrvalosťou a praco-
vitosťou, pretože okrem uče-
nia sa, každý z nich spolu so 
mnou, obetuje svoj voľný čas 
na opravy v dome, v ktorom 
sme mali v auguste minulého 
roku haváriu s vodou. Zatopilo 
nám väčšiu časť domu, opra-
vy idú veľmi pomaly, keďže 
všetko si opravujeme sami, 
aby sme aspoň trochu ušetrili. 
Zatiaľ tu nemáme pohodlie, 
skôr sú to bojové podmienky, 
chýbajú nám niektoré veci, 
ako napr. ešte aspoň jedna 
izba pre chlapcov, kuchyňa 

alebo spoločenská miestnosť, 
kde by sme sa stretávali...  

Táto misia je závislá len od 
sponzorov, keďže od štátu ne-
dostávame na deti žiadne prí-
spevky. A nie je to jednoduché, 
pretože každé dieťa potrebuje 
stravu, oblečenie, rovnošatu 
do školy, hygienické potreby, 
atď...   

Aj napriek tomu, že máme 
veľa práce a je to aj veľká zod-
povednosť, som vďačná Pánu 
Bohu, že mi ponúkol cez o. 
Ondreja toto miesto. Tu mám 
možnosť nahliadnuť hlbšie do 
zranených sŕdc detí, pochopiť 
lepšie niektoré skutočnosti, 
darovať sa pre iných, pokúsiť 
sa pomôcť a vydať zo seba 
všetko to, čo je v mojich si-
lách – talenty, ktorými ma 
Boh obdaril, lásku, ktorú 
mnohé z detí nepoznajú... No 
aj napriek všetkej tejto mojej 
snahe urobiť šťastnými iných, 
mám pocit, že oni robia via-
cej šťastnou mňa. Stačí sa na 
niekoho usmiať a ja dostávam 
za odmenu srdečný úsmev 
dvoch rozžiarených očí, stačí 
povedať jedno milé slovko a 
mne sa vracia veta: „Eva, mám 
ťa rád“... To sú momenty, s kto-
rými sa nedá deliť, ale ktoré 
zostávajú vryté hlboko v mo-
jom srdci. Viem, že tieto slová 
sú vyslovené s úprimnosťou a 
čistým srdcom.  

Nakoniec chcem všetkým 
zaželať pekné a požehnané 
Vianočné sviatky, pokoj, ra-
dosť a plnosť Božích milostí v 
Novom Roku 2013 vám z celé-
ho srdca želá Eva.

Eva Krajčovičová

Evka s mládežouEvka s mládežou

Pri práciPri práci
 pri oprave domu pri oprave domu

Srdečne zdravím všetkých čitateľov 
Čabského spravodajcu!
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Babička, deduško, 
mám ťa rád ...

Už dlho je október  venovaný úcte k star-
ším. Preto sme ani my, najmenší nezaháľali 
a pripravili sme posedenie pre naše babičky 
a deduškov.

Spoločne s pani učiteľkami sme nacvičili 
krátke pásmo piesní a básní a pravdaže aj 
malé občerstvenie. 

Netrpezlivo sme čakali našich hostí, kto-
rých prišlo požehnane, za čo všetkým starým 
rodičom veľmi pekne ďakujeme.  

Starkí nám po predvedení programu ve-
novali hurónsky potlesk a sladkú odmenu. 
Spoločne sme ochutnali občerstvenie a vy-
tvorili rôzne jesenné variácie. Spolu s našimi 
najbližšími sme strávili krásne a pohodové 
jesenné popoludnie.  

Babička, deduško, ľúbime Vás a sme radi, 
že  Vás máme. 

Mgr. Jana Kunová

Konečne prišiel mesiac zázrakov a spl-
nených želaní. A začal naozaj zázračne. 
Zozimilo sa, napadol sneh a tak mohol 
Mikuláš oprášiť sane a doletieť aj k nám, do 
našej materskej školy. Všetky deti ho túžobne 
očakávali a v kútiku srdiečka dúfali, že si zo 
sebou nevezme svojich pomocníkov – hlavne 

čerta ☺. 
Čerta Mikuláš našťastie nechal doma a vo 

štvrtok 6. decembra prišiel a priniesol našim 
deťom bohaté balíčky. Deti boli veru pripra-
vené, zaspievali a zarecitovali Mikulášovi 
niekoľko piesní a básní. 

Všetky deti dostali sladkú odmenu, pre 
nikoho nebolo nachystané uhlie ani varecha, 
čo deti veľmi potešilo. 

Dovoľte mi, aby som sa touto cestou v me-
ne všetkých detí poďakovala nielen rodičom, 
ktorí prispeli na balíčky svojich detí, ale naj-

mä fi rme Bourbon Automotive Plastics Nitra 
s.r.o., ktorá deťom materskej školy darovala 
Mikulášske balíčky. Zároveň menovaná fi r-
ma poskytla materskej škole fi nančný dar, za 
ktorý tiež ďakujeme. 

Finančný dar by sme radi použili na dopl-
nenie školského dvora záhradným náradím. 
Zakúpenie certifi kovaného záhradného ná-
radia je fi nančne veľmi náročné a preto spolu 
s Rodičovským združením touto cestou pro-
sím všetkých, ktorý by boli ochotný prispieť, 
môžu tak urobiť prostredníctvom Združenia 
rodičov a priateľov školy pri Materskej škole 
v Čabe, ktorý sa v októbri 2012 zaregistrovali 
ako občianske združenie. 

Predseda Združenia:
Eva Ballová Mikušková. 
Číslo účtu: 3077397353/0200, 
IČO: 42211808
Za všetky dary a pomoc ďakujeme

Mgr. Jana Kunová

Veríme na zázraky
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Mikuláš 
nezabudol 
na deti ani 
tento rok

Po dlhej ceste svetom,  Mikuláš 
vychystaný s vrecami plnými ba-
líčkov a vyčesanou bielou bradou 
navštívil aj deti v našej obci. Prišiel 
spolu so svojimi pomocníkmi anje-

lom a čertom. Detičky si pre Miku-
láša pripravili prekvapenia v podobe 
vianočných básničiek a pesničiek a 
za odmenu dostali od neho balíčky. 
Očká im tak žiarili a boli také šťastné, 
veď niektoré poznali Mikuláša len z 
rozprávky a dnes sa mohli konečne 
na vlastné oči presvedčiť, že Miku-
láš naozaj existuje. Večer Mikuláš 
s deťmi spoločne rozsvietil vianočný 
stromček, rozlúčil sa a pobral sa ďalej. 
A keď mu deti sľúbili, že celý budúci 
rok budú poslúchať, ubezpečil ich , že 
o rok príde určite opäť.

M. BálešováDeti recitovali Mikulášovi básničkyDeti recitovali Mikulášovi básničky



12

ZAZNAMENALI SME

Takého označenie mala akcia, ktorá sa 
konala 4.decembra 2012  v Bratislave na Mi-
nisterstve zahraničných vecí a európskych 
záležitostí pod záštitou podpredsedu vlády 
a ministra zahraničných vecí SR Miroslava 
Lajčáka, ako aj s podporou europoslancov 
Miroslava Mikolášika, Kataríny Neveďalovej a 
Anny Záborskej. Na tomto podujatí sa zúčast-
nili aj zástupcovia úradu vlády, magistrátu 
hlavného mesta SR a zástupcovia Únie miest 
Slovenska. Túto peknú akciu organizovalo 
občianske združenie C.A.R.D.O.

Hlavnými aktérmi bolo ale 105 nomino-
vaných ľudí, ktorí pracujú v rôznych kútoch 
sveta ako dobrovoľníci a svojou nezištnou 
dobrovoľníckou prácou bez nároku na fi nanč-
nú odmenu robia tento svet o čosi krajším a 
lepším a zároveň šíria aj dobré meno našej 
vlasti.

Preto ocenenie „Srdce na dlani“ je preja-
vom našej vďaky, pozornosti a úcty k ich práci 
a obetovaniu sa.

S potešením Vás  týmto chceme informo-
vať, že jednou z nominovaných a zároveň aj 
ocenených v kategórii Práca s deťmi a mláde-
žou bola aj naša rodáčka z Čabu - Evka Kraj-
čovičová.  Sme radi, že sa Evka mohla osobne 
zúčastniť na tejto peknej spoločenskej akcii a 
prevziať si ocenenie, ktoré si iste za jej dlho-
ročnú dobrovoľnícku prácu v ďalekom zahra-
ničí  zaslúži. Všetci ocenení dostali zároveň aj 

pozvanie na návštevu Bruselu.
Srdečne blahoželáme a prajeme mnoho 

síl, zdravie a Božiu pomoc pri Tvojej neľahkej 
práci.

Na Evku sme mali aj niekoľko otázok. Tu sú jej 
odpovede:

Ako dlho pracuješ ako dobrovoľník?
Ako dobrovoľníčka pracujem od roku 2000.

Kde všade si pôsobila a kde pôsobíš v súčas-
nosti?
Začínala som v meste Jakutsk (seve-
ro-východ Ruska), kde som pôsobila 
so saleziánmi päť rokov. V roku 2008 
som sa dostala cez pozvanie o. Petra 
Sakmára do mesta Uraľsk (Západný 
Kazachstan). Odtiaľ som odišla pomá-
hať do mesta Kapčagaj a Almata (juho-
-východ Kazachstanu), kde pôsobím 
doteraz v domoch pre deti a mládež. 

Aká je náplň tvojej činnosti – čím ťa 
obohacuje?
Mojou hlavnou náplňou je práca s 
deťmi a mládežou, ale taktiež aj ma-
nuálna práca okolo domu, ako je napr. 
varenie, pranie a v neposlednom rade 
aj práce spojené s opravami domu, a 

tak podobne všetko, čo patrí k domácnosti. 
Aj keď sa snažím vydať zo seba všetko, čo mô-
žem, mám pocit, že dostávam oveľa viac, ako 
môžem dať. 

Býva Ti niekedy smutno za domovom a ako 
často sa dostaneš domov na „návštevu“? 
Smutno...? Ani neviem, či je to smútok, ja už 
sa cítim „doma“ aj tam, pretože sa snažíme 
žiť ako jedna obrovská rodina, takže nemám 
veľa času rozmýšľať o smútku pri tom množ-
stve detí, o ktoré sa staráme, pri ich životných 
príbehoch, ktoré sú mnohokrát veľmi smutné 
a neuveriteľné, detí, ktoré  žijú bez rodičov, 
hoci ich majú. Ja mám možnosť stretnúť sa so 
svojimi blízkymi aspoň raz v roku, čo u väč-
šiny našich detí nie je možné, keďže „rodičia“ 
nejavia o ne záujem.

„SRDCE NA DLANI“
- dobrovoľník roka 2012
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Misia je asi aj tak trochu práve o tom, že sa tre-
ba veľa vecí zriecť a prijať skutočnosti, ktoré 
nám život prináša. A vzdialenosť medzi mnou 
a mojou rodinou je jedna z nich. 

Ako si prijala nomináciu a následne udelené 
ocenenie?
Bola som milo prekvapená, pretože takéto 

niečo som vôbec nečakala. O oceňovaní 
som sa dozvedala postupne a naozaj som 
tomu uverila až keď som dostala pozván-
ku na slávnostný galavečer „Srdce na 
dlani“, na ktorom som bola nakoniec aj 
medzi jedenástimi ocenenými ako prvá v 
kategórii „Dobrovoľník roka 2012 - Práca 
s deťmi a mládežou“. Taktiež som dostala 
aj poďakovanie v kategórii „Dobrovoľník 
v zahraničí – za nezištnú pomoc v pro-
spech iných ľudí“. 
Za toto všetko som vďačná aj vám 
všetkým, ktorí ma akokoľvek podporuje-
te, no najmä rod. Brezniakovej a mojim 
priateľom z Bratislavy, ktorí ma nomino-
vali, ako dobrovoľníčku roka 2012 „Srdce 
na dlani“.

Aké bude tvoje ďalšie pôsobenie, prí-
padne aké sú tvoje plány do budúc-
nosti?
O niekoľko dní odlietam opäť do Ka-
zachstanu, kde budem pokračovať vo 
svojej činnosti s deťmi a mladými. Plány 
si nerobím, keďže Boh si ma vedie vždy 
po svojich chodníkoch, hoci mne sa to 
nie vždy páči. Ale On je silnejší a vie naj-
lepšie, čo je pre mňa dobré.

Chceš niečo odkázať našim spoluobča-
nom našej obce – farnosti?
Aby sa všetci snažili o spolupatričnosť, 
nezištnosť, pokoj a lásku nielen v tomto 

predvianočnom a vianočnom období, ale aj 
po iné, všedné, aj tie najobyčajnejšie dni. Pre-
tože láska, porozumenie, či pekné slovo alebo 
obyčajný úsmev dokážu naozaj zázraky. Veď 
vo svete je tak veľa násilia a zla, tak prečo neu-
robiť, práve dnes, niekomu deň krajším.

Ján Brezniak

Telovýchovná jednota v Čabe 
oznamuje, 
že dňa 18. januára 2013 
sa uskutoční

 
„6. ples športovcov.“
Viac informácií:

Jozef Mikuška, Čab 79
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Možnosť absolvovať 
tvorivé dielne vo 
vybranom štáte 

Európy
Rozhodnutím Európskeho parlamentu a 

Rady č. 1720/2006/es z 15. novembra 2006 sa 
ustanovil akčný program, ktorý sa realizuje 
v rokoch 2007-2013 pod názvom „Program 
celoživotného vzdelávania“. Všeobecným 
cieľom programu je prostredníctvom celo-
životného vzdelávania prispievať k rozvoju 
Európskeho spoločenstva ako vyspelej 
znalostnej spoločnosti s trvalo udržateľným 
hospodárskym rozvojom, vyšším počtom a 
kvalitnejšími pracovnými miestami, ako aj 
väčšou sociálnou súdržnosťou pri súčasnom 
zabezpečení riadnej ochrany životného 
prostredia pre budúce generácie. Program 
je zameraný najmä na rozvoj výmeny, 
spolupráce a mobility medzi systémami 
vzdelávania a odbornej prípravy v rámci 
Spoločenstva tak, aby sa stali svetovým štan-
dardom kvality.  Štruktúru programu tvoria 
štyri sektorové podprogramy (Comenius, 
Erasmus, Leonardo da Vinci a Grundtvig), 
prierezový program a program Jean Monnet. 
Každá časť programu kladie dôraz na aktivity 
podporujúce rozvoj národných stratégií celo-
životného vzdelávania a zabezpečujúce nad-
národnú spoluprácu rôznych častí systémov 
vzdelávania a odbornej prípravy. Program 
je určený pre žiakov, študentov, účastníkov 
odbornej prípravy a vzdelávajúcich sa do-
spelých osôb, učiteľov, školiteľov v odbornej 
príprave a ostatných pracovníkov zapojených 
do celoživotného vzdelávania, ako aj ľudí na 
trhu práce, inštitúcie alebo organizácie, ktoré 
poskytujú možnosti vzdelávania sa, osoby a 
subjekty zodpovedné za systémy a politiky 
celoživotného vzdelávania na miestnej, 
regionálnej a celoštátnej úrovni, podniky, 
sociálnych partnerov a ich organizácie, vrá-
tane obchodných organizácií a obchodných 
a priemyselných komôr, ako aj subjekty 
poskytujúce služby profesijnej orientácie, 
poradenstva a informácií vo všetkých oblas-
tiach celoživotného vzdelávania, združenia, 
výskumné inštitúty a subjekty, ktoré sa zao-
berajú otázkami celoživotného vzdelávania, 

neziskové organizácie, dobrovoľné subjekty, 
mimovládne organizácie. 

Program Grundtvig je súčasťou európ-
skeho grantového Programu celoživotného 
vzdelávania (Lifelong Learning Programme, 
LLP 2007-2013). Je zameraný na európsku 
spoluprácu v oblasti vzdelávania dospelých, 
na výukové a vzdelávacie potreby osôb vo 
všetkých formách vzdelávania dospelých, t.j. 
na osoby staršie ako 16 rokov s výnimkou štu-
dentov denného štúdia na strednej a vysokej 
škole. 

Grundtvig Workshopy/ Tvorivé dielne  sú 
jednou z akcií v programe Grundtvig, ktoré sa 
začali v roku 2009. Cieľom tejto akcie je umož-
niť účastníkom vzdelávania dospelých účasť 
na workshopoch (vzdelávacích aktivitách a 
seminároch), ktoré sa konajú v inej európskej 
krajine zapojenej do Programu celoživotného 
vzdelávania, teda nie v ich domovskej krajine. 
Je to forma individuálnej mobility ponúkaná 
pre dospelých v Programe celoživotného 
vzdelávania. Grundtvig Workshopy/ Tvorivé 
dielne sú pripravené pre jednotlivcov alebo 
malé skupiny ľudí z niekoľkých krajín na báze 
nadnárodných vzdelávacích skúseností dôle-
žitých pre ich osobný rozvoj a vzdelávacie 
potreby. Sú pripravené pre minimálne 10 a 
maximálne 20 účastníkov/študentov z iných 
krajín, ako je krajina v ktorej je Workshop/ 
Tvorivá dielňa organizuje, iba tak môže byť 
pre účastníka fi nancovaný z uvedeného 
programu. Workshopy/Tvorivé dielne trvajú 
minimálne 5 dní a maximálne 10 dní (okrem 
cesty). Usporiadateľ Workshopu/Tvorivej je 
zodpovedný za organizáciu akcie, reklamu, 
nábor účastníkov/študentov, ich dopravu, 
stravovanie a ubytovanie.  Môžete si vybrať 
podľa Vami zvolenej témy Workshop/Tvorivú 
dielňu z Katalógu Tvorivých dielní na stráne 
http://web.saaic.sk/llp/sk/_main.cfm?obsa-
h=m_uvodna_stranka.htm&sw_prog=5, sek-
cii Prihlášky, podsekcii  Tvorivé dielne 12/13. 
Tam nájdete Katalóg Tvorivých dielní 2012-
2013, konkrétne kontakty na usporiadateľov, 
pošlete prihlášku a pokiaľ budete vybraní, 
môžete stráviť príjemný týždeň v inej kra-
jine, fi nancovaný z prostriedkov EU, získať 
veľa nových skúseností a informácií pre Váš 
profesionálny a osobný   život.  Inšpiráciou 
k napísaniu uvedeného článku s využitím in-
formácií zo stránok Slovenskej akademickej 
asociácie pre medzinárodnú spoluprácu bo-
la pre mňa informácia o tom že účastníčky 
Tvorivej dielne pre vidiecke ženy z členských 
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krajín EÚ organizovanej Agroinštitútom  nav-
štívili aj trvalkovú škôlku VICTORIA  pani Ing. 
Martiny Šášikovej na území našej obce a  obec 
Nové Sady.  Dúfam že čitatelia, pre ktorých je 
informácia z článku užitočná, budú uvažovať 
o prihlásení sa na niektorú z ponúkaných 
Tvorivých dielní, budú pri výbere úspešní, o 

svojich skúsenostiach napíšu do nášho časo-
pisu.

PhDr. Miroslava Líšková, PhD.
Prodekanka pre celoživotné vzdelávanie, 
 Fakulta sociálnych vied a zdravotníctva, UKF 
v Nitre

Slovenský červený 
kríž oceňoval 

obdivuhodných ľudí  
Janského plaketami

Krv je najvzácnejšou a zatiaľ nenahradi-
teľnou tekutinou. V Synanóge v Nitre sa v pia-
tok  7.12.2012, konalo slávnostné odovzdáva-
nie Janského plakiet Územným spolkom SČK 
v Nitre. Bronzovú plaketu získa bezpríspev-
kový darca, ak krv daroval aspoň 10-krát. 
Ňou sa v tomto roku stala aj naša občianka 
Lenka Tomanová. Za 20 odberov striebornú 
Janského plaketu získal Róbert Moravčík. 
Zlatú Janského plaketu, za 40 odberov, odo-
vzdali Jaroslavovi Fuskovi. Všetkým darcom 
gratulujeme a ďakujeme.

Mária Šunderlíková

Odber krvi 
mobilnou jednotkou
Národnej transfúznej 

služby
Prvý ročník spoločného odberu krvi 

mobilnou jednotkou Národnej transfúznej 
služby sa konal 10.decembra 2012 v budove 
Základnej školy v Nových Sadoch. Na organi-
zácii odberu spolupracovali miestne spolky 
SČK v Čabe, Nových Sadoch a v Šuriankach 
spolu s pedagogickým zborom ZŠ v Nových 
Sadoch. Všetkým zúčastneným bezpríspev-
kovým  darcom krvi, medzi ktorými boli 
i naši občania, patrí poďakovanie a obdiv za 
ich vysoko humánny čin. Členky  miestnych 
spolkov pripravili pre darcov malé občer-
stvenie a darček od obecných úradov daných 
obcí.

Mária Šunderlíková

Odber krvi mobilnou jednotkou NTSOdber krvi mobilnou jednotkou NTS

Čabský spravodajca 1514
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Mesiac október je mesiacom úcty k star-
ším a práve vtedy je príležitosť verejne oce-
niť a poďakovať sa všetkým, ktorí odovzdali 
štafetu ďalším, mladším. Staroba nezna-
mená koniec životnej aktivity, ale záleží len 
na každom z nás, ako sa s ňou vyrovnáme 
a aké priority si určíme.  

Kultúrna komisia v spolupráci s obecným 
úradom usporiadala v kultúrnom dome, dňa 
21.októbra 2012 pre dôchodcov posedenie 
spojené s kultúrnym program. Na úvod sa 
našim seniorom prihovoril pán starosta Ing. 

Október – mesiac úcty k starším

Vystúpenie detí z MŠVystúpenie detí z MŠ

Spevácka skupina ČabankaSpevácka skupina Čabanka

Jubilanti roku 2012Jubilanti roku 2012
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Mellen. Poďakoval im za ich prácu pre obec, 
za pomoc pri rôznych akciách konaných v ob-
ci i mimo nej, ktoré rozvíjajú v jej prospech 
a v prospech ostatných občanov.  Poprial im 
veľa zdravia, šťastia a spokojnosti v kruhu 
svojich blízkych.

Svojich starkých prišli potešiť aj deti z ma-
terskej školy pásmom piesní, básní a tan-
čekom, ktoré si pre nich s radosťou v škôlke 
pripravovali. S pásmom ľudových piesní vy-
stúpila spevácka skupina Čabanka a Šurian-
čanka. Kultúrny program prítomní odmenili 
búrlivým potleskom. Slávnostné popoludnie 
bolo venované aj jubilantom roku 2012, 

ktorým v mene všetkých zablahoželal pán 
starosta. Celé posedenie sa nieslo vo veselej 
uvoľnenej atmosfére a pri spoločnom speve. 
Všetci dôchodcovia na záver obdržali malý 
darček.

Aj roky staroby môžu mať svoju krásu, 
radosť a hlboký zmysel. Preto Vám všetkým 
želám veľa zdravia, spokojnosti do ďalších 
prežitých rokov života a aby si ľudia okolo Vás 
našli pre Vás čas, úsmev, milé slová a pomoc 
nielen počas októbra.

Anna Podhradská
Foto: archív obce

DZS -  MUDr. Lauková oznamuje, 
že od 27.12.2012 do 02.01.2013 

sa ordinuje nasledovne:
   
 

27.12.2012 štvrtok: 11.30 – 13.30  /DZS Čakajovce/
28.12.2012 piatok:  13.00 – 15.00  /DZS Čakajovce/
31.12.2012 pondelok: 7.00   – 9.00  /DZS Nové Sady/
    10.00 – 12.00  /DZS Výčapy-Opatovce/
02.01.2013 streda:  7.00   – 9.00  /DZS Nové Sady/
    10.00 – 12.00  /DZS Výčapy-Opatovce/

Tel. číslo:   DZS Čakajovce 037/7793167
    DZS Výčapy- Opatovce 037/7795048
    DZS Nové Sady 037/7894146
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Čarovanie
s vareškou
Škoricové klbká

Potrebujeme:
250 g hladkej muky,100 g práškového cukru, 
2 kakaové pudingy, 2 vanilkové cukry,1 lyžica 
škorice, 200 g masla,1 vajce

Postup:
Zo všetkých surovín urobíme cesto a nechá-
me ho asi hodinu odležať. Potom si z celého 
cesta urobíme malé guličky a postupne ich 
pretláčame lisom na cesnak do tvaru klbka. 
Pečieme asi 6-10 minút na 180 ºC .Samozrej-
me podľa toho akú máte rúru. Niekomu stačí 
aj 6 minút, aby neboli potom veľmi vysušené 
a tvrdé. Jeden vezmite z pekáča a skúste, či 
je upečený zospodu. Pečieme na papieri na 
pečenie.

Čokoládové perníčky

Potrebujeme: 
600 g hladkej múky, 5 lyžíc medu, 300 g 
práškového cukru, 3 vajcia, 1,5 dcl oleja,1 ly-
žička  sódy bikarbóny, 2 lyžičky perníkového 
korenia, 2 lyžičky mletej škorice, čokoládová 
poleva, lyžica  slivkového lekváru, cukráren-
ská ozdoba
Postup - Cesto:
Z prísad vypracujeme cesto. Po dobrom vy-

miesení musí byť lepkavé. Cesto zabalíme do 
vrecka a odložíme do chladničky. Na druhý 
deň ho rozvaľkáme na hrúbku pol centimetra 
a vykrajujeme medovníčky, ktoré pečieme vo 
vyhriatej rúre 10 minút pri 160 ºC.

Plnka a poleva:
10 nastrúhaných medovníčkov zmiešame 
s 200 g lekváru a plnkou zlepujeme medov-
níčky. Tie potom omáčame v rozpustenej čo-
koládovej poleve, ozdobíme cukrárenskými 
ozdobami a necháme stuhnúť.

Kávové linecké kolečká

Potrebujme:
210 g hladkej múky, 140 g margarín, 100 g 
práškového. cukru, 1 lyžicu mletej kávy, 1 
lyžicu kakaa, 1 žĺtok
Postup:
Vymiesiť cesto, dať na hodinu odležať do 
chladu. Potom cesto vyvaľkáme, vykrajuje-
me kolečká a dáme piecť. Môžeme ich lepiť 
džemom alebo maslovým krémom : prísady - 
maslo, práškový cukor, 1 lyžička mletej kávy, 
rum, hrsť mletých orechov (všetko od oka a 
podľa chuti)

Z DOMÁCEJ KUCHYNE
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miesto konania:
kultúrny dom v Čabe

žiaci/deti/
21.12.2012

začiatok turnaja: 17:00
zápis:16.30-17.00

registrovaní hráči:
(TJ Čab)

27.12.2012
začiatok turnaja: 14:30

zápis: 14:00 – 14:30

neregistrovaní hráči:
28.12.2012

začiatok turnaja: 14:30
zápis: 14:00 – 14:30

Muži a ženy budú vylosovaní do skupín 
podľa počtu prihlásených (pri účasti žien v 
počte 3 a viac bude vytvorená samostatná 

kategória žien).

Prajeme Vám príjemný športový zážitok!

Jozef Mikuška
predseda TJ Čab

Slávnostná
výzdoba

Potrebovali ste už niekedy upraviť stôl na 
slávnostnú príležitosť? Nemyslíme tým len 
príležitosti ako sú Vianoce, Veľká noc alebo 
jubileum. Ak áno a nemali ste už fantáziu, tak 
príďte medzi nás. Už vyše troch rokov sa stre-
táva skupina ľudí, ktorých baví pletenie a skla-
danie rôzneho druhu. 

V predvianočnom 
období sme sa zamerali 
na výrobu jablčných, 
pomarančových a citró-
nových ruží, krásne via-
nočné gule zo stužiek a 
skladanie viacvrstvových 
servítkov do rôznych  tva-
rov. Všetky tieto predme-
ty môžu byť príjemným 
spestrením vianočného 
stola spolu s vytvorenými 
košíkmi, venčekmi, stromčekmi i zvončekmi.

Chcem sa poďakovať všetkým ktorí sa 
zúčastňovali na týchto akciách a podelili sa 
o svoje vedomosti a rady. V neposlednom rade 
sú  naše stredajšie večeri v kultúrnom dome 
Čabe príjemne stráveným časom na ktorý sa 
všetci tešíme.

Mária Šunderlíková

Výrobky z papieraVýrobky z papiera

KvetyKvety
z jablkaz jablka

Účastníci kurzuÚčastníci kurzu

Pozývame Vás na 13. ročník
 Vianočného turnaja v stolnom tenise

UDIALO SA V NAŠEJ OBCI
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INFOBLOK

Zmeny vo vydávaní 
vodičských preukazov 
od 19. 1. 2013

Od 19. januára 2013 dochádza k zmene 
minimálneho veku na udelenie niektorých 
kategórií vodičského oprávnenia. Kto nestih-
ne ukončiť výcvik do stanoveného termínu, 
nebude ku skúškam vôbec pripustený. Zmena 
vyplýva z ustanovení Smernice Európske-
ho parlamentu a Rady Európy, ktoré boli 
prebraté do právneho poriadku Slovenskej 
republiky. Novinky sa netýkajú žiadateľov o 
udelenie vodičského preukazu skupiny B pre 
osobné autá!

Zmena sa týka žiadateľov o udelenie vo-
dičského oprávnenia skupiny A, C, CE, D a 
DE. U žiadateľov o udelenie vodičského opráv-
nenia skupiny C a CE (vozidlá nad 3,5 t, resp. 
súprava s prípojným vozíkom nad 750 kg) sa 
minimálny vek zvyšuje z 18 na 21 rokov. Bu-
dúci motocyklisti a žiadatelia o licencie A, D a 
DE si počkajú ešte dlhší čas, minimálny vek 
sa zvyšuje z 21 na 24 rokov. Ide o budúcich 
vodičov jednostopových vozidiel s konštrukč-
nou rýchlosťou nad 45 km/h alebo objemom 
motora nad 50 cm3, resp. o vodičov vozidiel, 
ktoré majú okrem miesta pre vodiča viac ako 
osem miest na sedenie.    

Novinkou je aj úprava vekovej hranice na 
vedenie motorových štvorkoliek. Po novom 
ich môže viesť len osoba staršia ako 21 ro-
kov, podľa prechádzajúcej právnej úpravy ich 
mohla viesť osoba staršia ako 16 rokov.

Pripomeňme si aj novú obmedzenú platnosť 
vodičských preukazov:

- vodičské preukazy pre skupiny AM, A1, 
A2, A, B1, B, BE a T budú platiť 15 rokov;

- vodičské preukazy pre skupiny C1, C1E, 
C, CE, D1, D1E, D a DE budú platiť 5 rokov;

- vodičské preukazy držiteľov nad 65 rokov 
budú platiť 5 rokov.
Nanovo sa vymedzuje okruch vodičov, kto-
rí budú pri vedení vozidla povinní mať pri 
sebe doklad o zdravotnej a psychickej spô-
sobilosti. Pôjde už prevažne len o vodičov 
vozidiel skupiny B, ktorí ich používajú na 
špecifi cké účely /autá s právom prednost-
nej jazdy, pošta, zásielkové služby a pod./. 
Ostatní vodiči, ktorí túto povinnosť majú 
v súčasnosti, budú mať údaje o platnosti 
dokladov týkajúcich sa zdravotnej a psy-
chickej spôsobilosti premietnuté v platnosti 
vodičského preukazu na skupiny C, D a iné. 
Ustanovujú sa podmienky na výmenu plat-
ných vodičských preukazov:
• u držiteľov skupín C a D bude podmienená 
preukázaním zdravotnej a psychickej spôso-
bilosti; 
• vodiči starší ako 65 rokov budú musieť preu-
kázať zdravotnú spôsobilosť. 
Kedy vyprší platnosť súčasných vodičských 
preukazov?
• do 31. 12. 2023 platia vodičské preukazy vy-
dané od 1. januára 1993 do 30. apríla 2004
• do 31. 12. 2032 sú platné vodičské preukazy 
vydané od 1. mája 2004 do 18. januára 2013
Poplatky za vydanie a výmenu vodičského 
preukazu:
- 6,50 eura za vydanie vodičského preukazu 
alebo medzinárodného vodičského preukazu,
- 3 eurá za vydanie vodičského preukazu z 
dôvodu jeho výmeny

Šťastné a veselé 
Vianoce.

Spokojný nový rok. 
Bezpečný kilometer 

a každý krok 

Vám  úprimne
želá 

Autoškola PANTER

Používanie zábavnej pyrotechniky: 
Oznamujeme občanom, že je prísne zakázané používať zábavnú 
pyrotechniku a rôzne druhy svetlíc a pirátov po celý rok okrem 31. 
decembra /Silvester/. Ten, kto toto nariadenie poruší bude podľa 
zákona pokutovaný blokovou pokutou.

Drobné stavby:
Upozorňujeme na povinnosť podávania žiadostí na stavebné povo-
lení v prípade výstavby drobných stavieb t.j. stavieb, ktoré majú roz-
lohu do 25m2, plotov, altánkov, garáží, atď. Žiadame tých občanov, 
ktorí takého stavby v poslednom období vykonali bez stavebného 
povolenia, aby sa dostavili na obecný úrad a stavby riadne zlegalizo-
vali. Je potrebné zlegalizovať aj stavby, ktoré boli postavené v minu-
losti! Na túto povinnosť sa sústavne zabúda.

Venčenie psov na verejných priestranstvách a ich voľný pohyb po 
obci:
Zakazuje sa venčenie psov občanmi na verejných priestranstvách, 
ktoré kosením upravujú zamestnanci obce. Upozorňujeme všetkých 
majiteľov psov, že je treba ich uzatvárať. Mnohé psy sa túlajú cez deň 
a v noci po obci, čím znepríjemňujú a ohrozujú  život občanov obce 
a hlavne malých detí. Za neuposlúchnutie výzvy obecný úrad voči 
majiteľom psov bude postupovať v zmysle platného zákona. Za po-
chopenie Vám ďakujeme.

Pálenie odpadu:
Zakazuje sa pálenie akéhokoľvek odpadu na verejných priestran-
stvách a v domácnostiach z dôvodu znečisťovania životného 
prostredia a ohrozenia zdravia ľudí.
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INFOBLOK

Spoločenská 
kronika

Jubilanti:

60 rokov:
Močko Vladimír

70 rokov:
Zacharová Anna

80 rokov:
Modrovičová Mária

85 rokov:
Černický Peter

92 rokov:
Závodná Mária

93 rokov:
Bohúňová Anna
Pavlovič Vojtech

Svadba:

Lenka Tomanová
+ Peter Zelenák

Prisťahovali sa:

Szegény Štefan

OZNAMY - VÝZVY - SŤAŽNOSTI - UPOZORNENIA

Odchody autobusov 
z Nitry (autobusová stanica) do Čabu a späť

Nitra – Čab (nástupište č. 29 Piešťany)
Pracovné dni: 4.00, 5.15, 6.45, 8.30, 10.30, 12.00, 14.45, 15.20, 17.10,
  18.05, 19.20, 22.40
Sobota:  4.00, 5.25, 6.45, 8.30, 10.30, 12.05, 15.20, 17.10, 19.20
Nedeľa:  5.10, 10.30, 12.05, 15.20, 17.10, 19.20, 21.25

Nitra – Čab (nástupište č. 11 Nové Sady)
Pracovné dni: 11.15, 12.40, 13.30, 14.40, 16.25
Nedeľa:  6.30 

Nitra – Čab (nástupište č. 24)
Pracovné dni:  15.45

Čab – Nitra
Pracovné dni:  4.34, 5.16, 6.05, 6.50, 7.01, 7.38, 8.35, 9.41, 11.16,
  12.38, 14.11, 15.39, 15.44, 16.31, 16.51, 17.51, 19.13,  
  20.39
Sobota:  4.34, 7.01, 8.35, 9.41, 11.16, 14.11, 15.44, 17.51, 19.13
Nedeľa: 4.34, 7.01, 8.35, 9.41, 11.16, 14.11, 15.44, 17.51, 19.13



22

P
red pár mesiacmi sme  Vám priblížili 
hokejbalový klub HBK Torpéda a je-
ho počínanie si v 2. farskej hokejba-

lovej lige. Mužstvo v tom čase zimovalo, pred 
poslednou jarnou nádielkou zápasov, na pek-
nom 4. mieste. Počas zimného prestupového 
termínu neprišlo k žiadnym veľkým zmenám 
v tíme Torpéd a preto sa očakávalo, že slušné 
výkony z jesene budú na jar pokračovať. Prav-
da však bola iná. Pod vplyvom slabej prípravy 
mužstvo nezachytilo úvod jarnej časti a pre-
hrávalo jeden zápas za druhým, čo poznačilo 
aj náladu v tíme. Prvé body prišli až v šiestom 
zápase proti kvalitnému súperovi a to dodalo 
tímu akúsi novú silu a túžbu po víťazstvách. 
V ďalších dvoch zápasoch opäť pocítili chuť 
plného bodového zisku. Za zmienku stojí fakt, 
že v jednom z týchto dvoch zápasov mužstvo 
dokázalo svoju súperovi streliť až 17 gólov čo 
je najviac v doterajšej histórii mužstva. Inka-
sovalo pritom iba 2. 

Vo zvyšných piatich zápasoch jarnej časti, 
a tým aj celej sezóny 2011/2012, mužstvo vy-
hralo už „iba“ 2-krát a 3-krát prehralo a tak sa 
nám veľké medailové nádeje rozplynuli. S no-
vou sezónou 2012/2013 prišli aj zmeny v pra-
vidlách súťaže súvisiace s výstrojou hráčov. 
Z toho dôvodu bolo nutné chlapcov ustrojiť do 
nových dresov. A tak do novej sezóny  vstupu-
jeme s veľkou chuťou a v novom šate, ale osla-
bení o dvojicu hráčov, ktorá svojimi výkonmi 

neraz privádzala súperov do zúfalstva.
Sezónu sme otvorili 2. septembra 2012 so 

súperom s ktorým neraz zvádzame nepriame 
súboje o lepšie umiestnenie v tabuľke. Preto 
by výhra v tomto zápase bola určite výhodou 
aj do budúcnosti. Dlhá prestávka však asi 
poznačila hernú kvalitu tímu a ten po zbab-
ranom zápase odchádza porazený aj napriek 
hernej prevahe. Netreba však zúfať, sezóna 
sa iba rozbieha .V ďalších zápasoch mužstvo 
strieda lepšiu a menej kvalitnejšie hru a to sa 
odráža aj na výsledkoch.

Počas jesennej časti, presne 28. októbra 
2012 malo mužstvo prestávku, keďže 2. FHBL 
má 13 tímov, každý týždeň jedno mužstvo 
oddychuje. Hráči, nespokojní svoji výkonmi 
v súťaži nelenili a zorganizovali si prípravný 
zápas  s tímom Sereďských Baranov zo Sere-
de, v ktorom si chceli otestovať svoju reálnu 
silu s úplne neznámym a novým tímom. 
V chladnom jesennom počasí, ale v o to lep-
šej nálade a za slušnej diváckej podpory tím 
Torpéd poráža svojho súpera 14:12 a to aj bez 
svojich výrazných opôr. Všetko sa to odohralo 
na ihrisku v Čabe.

Momentálne mužstvo Torpéd zimuje na 
7. priečke s nie príliš oslnivými výsledkami. 
Nič však nie je stratené a všetci pevne veríme, 
že  druhá časť sezóny 2012/2013 bude oveľa 
vydarenejšia ako tá prvá.

Peter Vranka

ŠPORT

HBK TorpédaHBK Torpéda




